# 夜访 夜谈 夜议 夜查 夜学

### 安义县"萤火虫"行动全天候服务群众

白天走访找不到群众?基层事多缺时间学习?乡镇干部"住夜"干什么? 这是乡镇干部经常碰到的问题。如何破解这些矛盾? 安义县结合基层干部 作风整顿,要求乡镇干部在白天做好工作的同时,实施"萤火虫"行动,建立"五 夜"机制,通过夜访、夜谈、夜议、夜查、夜学,搭建起民情"直通车",做到服务群众 不拘昼夜,打通服务群众"最后一厘米"。

#### 夜访:用脚步丈量民情

3月1日晚上,在安义县委书记谭伯 乐带队下,鼎湖镇莲花村村夜访工作组 马不停蹄赶往鼎湖镇莲花村。该村位于 安义大学职教城开发建设区域,征迁中 群众有什么诉求,征迁后怎么发展,群众 很关心。作为鼎湖镇挂点县领导,谭伯 乐带头参加鼎湖镇的夜访,了解群众的

村里的安全用水怎么保障? 村集体 经济怎么发展?针对村民提出的一个个 问题, 谭伯乐认真听、认真记, 带头解 答。他说:"村民白天忙着干农活,大多 不在家,利用晚上访农户、听民声,能用 更多时间、更近距离了解群众的诉求,集 中民智民力,保障科学决策。"

这是安义县推行"五夜"行动的生动 剪影。自去年11月南昌市基层干部作风 整顿行动开展以来,安义县乡镇干部按照 县委部署安排,针对群众的生产生活特 点,每月的1日晚上,蹲点县领导带领乡镇 干部进村入户,了解民情民意,宣传各项 政策,解决各类问题,形成"民有所呼、我 有所应"良性互动。全县共收集群众意见 建议3020多条,办结2910多条,一名干部 就是一个自带发光体的"萤火虫",发现并 解决了群众的急难愁盼问题和乡村振兴 面临的问题,照亮了群众的心。

#### 夜谈:干群谈心解民惑

2021年12月,乔乐乡干部和群众都 在议论一件事:以前各项工作不冒尖的 前泽村,率先完成西二外环征迁工作。 村书记谢祥银道出了"诀窍":"我们严格 按照夜谈的要求,村干部连续两三天不 分白天黑夜分片跑,一家一家讲政策。"

安义县要求,对各级重大重点工作, 镇村干部要到蹲点自然村召开党小组 会议、村民代表会议,夜谈村中发展规 划和商议各项中心工作,化解村民心中 疑虑,争取党员群众支持和参与。基层 干部作风整顿实施以来,各乡镇先后开 展夜谈200多场(次),推动破解西二外 环征迁、红山管理处污水处理站建设等 一批难题。

#### 夜议:开门纳谏汲民智

"前段时间,请设计公司算了下,如 果全部让他们设计、施工的话,要近千万 元。""新农村应该体现我们农村的特色, 不要搞那些洋气的东西。""村民家里都 有一些建材,可以用村里自己的材料,没 必要什么都买。"

这是长埠镇党委召集长埠村村民讨 论夏家自然村新农村建设的场景。在大家 的集体讨论后,改变了以往请设计公司设 计、施工的做法,党员、干部、村民大家一起 商量、一起动手,就地取材,整个建设费用仅 为300多万元,比设计方案省了600多万元。

知屋漏者在宇下,知政失者在草 野。为了决策更加科学、更加贴近实际, 安义县要求每月10日,各乡镇要对前期 "夜访"中群众的意见建议进行分析研 判,特别是对重大项目和决策要召开"夜 议",组织相关的团体和群众,参与党委 决策讨论,全过程尊重民意、汲取民智。 通过"民议",各乡镇形成了民生实事项 目清单84个,并全部办结。

#### 夜查:联合巡查护民安

2月22日夜晚,天降大雪,路上行人较 少,安义县各乡镇(处)和村、社区干部冒 着风雪严寒,对全县大桥和各村各类桥梁 进行积雪清除、草袋铺设、撒盐防冻等工 作,并开展巡查,维护群众的出行安全。

这是安义县乡镇干部"夜查"的一个 缩影。按照安排,在重大节假日、防洪防 汛、森林防火、疫情防控等特殊时期,安 义县结合综治巡逻,组织镇村干部与派 出所民警开展联合夜查,对各村主干道、 山塘水库、重点山林地段等风险隐患区域 进行全面巡查,全力保护人民群众的生命 财产安全。各乡镇以镇村党员、干部为骨 干,组建综治巡查队伍1220多支,充实了 基层治理力量,提升了群众安全感。

#### 夜学:提升能力增活力

"通知:请分管农口的乡领导、站所负责 人、干部今天晚上8:00到龙翔社区参加'乡 村夜话',富盛公司介绍时令花卉和水果。" 这是2月22日长均乡党政办下发的一个通 知。为了实现与群众、企业无缝对接,该乡 建立了"乡村夜话"机制,每周二晚上,政企 面对面,企业介绍相关产品知识,与会人员 讨论协商改进工作,解决企业和群众难题。

为了提升干部综合素质,安义县各乡 镇党组织制定科学的"夜学"计划,采取专 题讲座、业务培训、讨论交流、个人自学 等多种方式进行。授课人员有科级领导 干部、县直部门领导、业务骨干、服务对 象等;同时,该县利用现有设施开展学唱 红歌、观看红色电影、知识竞赛、体育比 赛等活动。通过夜学,使党员干部既丰富 了"夜生活",又增强了服务群众的实力和 (熊楚彦)

### 上高野市乡:富了乡亲 美了乡村

房前溪水潺潺,屋后诗情画意。3月7日,走进上高县野 市乡稍溪村,一幢幢房屋错落有致,一条条村道宽敞通畅,一 排排竹篱笆古朴清新……沐浴在初春的暖阳下,俨然一幅美 丽乡村画卷。

"这些年村里的变化很大,安装了路灯,道路进行了硬化, 环境美了,一点都不比城里差,人也住得舒心。"晴好天气下,在 稍溪村的小广场上,村民罗早生正抱着孙子和邻居们唠嗑。

今年以来,野市乡以开展"三拼三促三提升"活动为抓手, 大力美化环境,发展乡村产业,引领乡风文明,推动乡村振兴迈 出新步伐。

"黄老板,你订的鱼苗已经准备好了,马上就可以装车送 过去。"在野市乡鱼苗养殖基地,养殖户罗四清一边打电话一 边不停地忙着,订单已经排到了月底,看着鱼儿在水面溅起的 水花,他难掩脸上的喜悦。

产业连着就业,是群众稳定增收的重要支撑。野市乡充 分利用山青、水绿、地肥土沃的优势,积极探索"党支部+基 地+合作社+农户"发展模式,培育了油茶、脐橙、苗木、吴茱 萸、育苗养殖、非洲菊花卉等农业特色产业基地,并依托区位 优势,将神山湖生态园、五谷村丛林酒博园、夏威夷水上乐园 和农业观光景点串联起来,发展乡村旅游和休闲观光农业,打 造"县城休闲后花园"。2021年,野市乡共接待游客5万余人 次,旅游收入达400余万元,带动群众就业100人。

乡村振兴不仅要扮靓"面子",更要夯实"里子"。"我家每 年都上了榜。"指着墙上"最美家庭"牌匾,野市乡高坎村村民 李勇骄傲地说。该乡定期开展好人、乡贤、最美家庭等评选活 动,通过动员广大群众参与,党员和村民代表开会逐户筛选, 真正把身边好典型树起来,并大张旗鼓地进行表彰。野市乡 还组建了10多支乡级宣讲队伍,通过"身边人讲身边事"这种 接地气的方式传递文明乡风。

### 南昌县"法院+工商联"诉调对接中心正式运行



3月7日,南昌县"法院+工商联"诉调对接中心入驻该县 非公有制经济发展服务中心并正式运行。南昌县人民法院派 出团队常驻该诉调对接中心办公,负责对接县工商联(总商 会)、县非公有制经济发展服务中心(县非公维权服务中心)涉 企工作,专门开展多元化解、诉调对接、登记立案、速裁快审及 相关辅助诉讼事务。

运行首日,中心服务窗口共接待当事人83人次,现场立 案 21 件,办理诉讼材料收转及送达 16 件,接听咨询电话 34 起。"法院+工商联"诉调对接工作组成功调撤民商事案件2 件。该中心的正式运行,将有力推动矛盾纠纷一站式化解、源 头化解、实质性化解,切实维护企业合法权益,进一步优化南

### 八一乡良好家风助力党风廉政建设

近日,南昌县八一乡纪委联合乡妇联开展了"勤廉家风 美 满家庭"主题教育活动,进一步用良好家风推动党风廉政建设。

活动现场,相关专家以一个个生动、鲜活的事例,引导干 部家属带头树立清廉家风,做到廉以修身、廉以持家,共筑反 腐倡廉的家庭防线。"倡导勤廉家风,建设美满家庭,重在日 常、贵在经常,我要持之以恒当好监督员,经常性提醒家属管 好自己的手,管住自己的嘴,念好'紧箍咒',确保行万里不越 界。"一位参加活动的干部家属说。

家风是家庭的精神内核,也是社会的价值缩影。"勤廉家 风 美满家庭"主题教育活动的开展,让八一乡干部家属对所 承担的家庭责任和社会责任有了深刻的认识。下一步,该乡 将建立长效工作机制,将家风廉政教育作为一项重要任务抓 紧抓好,增强干部家属培育和践行良好家风的思想自觉和行 动自觉,推动"以家风促廉风"工作走深走实。

### 南昌县司法局开展红色教育活动

3月5日,南昌县司法局机关党支部牵头,局机关工会、妇 委会共同组织全县司法行政系统干部职工赴有着优良革命传 统的红色圣地——新余市爱国主义教育示范基地"罗坊会议 纪念馆",开展"打卡红色地标、寻访红色记忆、汲取奋进力量" 党建+工建+妇建红色教育活动。

此次活动旨在进一步发挥机关党支部战斗堡垒作用,提 升新时代机关党建统领全局、推动机关工青妇工作迈上新台 阶,不断激发广大干部职工在"提升南昌发展首位度、彰显省 会担当"中再创佳绩,在描绘好新时代江西改革发展新画卷中 勇挑重担、走在前列,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。 活动中,干部职工先后"打卡"了罗坊会议纪念馆、兴国调查会 陈列馆、新余人民革命斗争史陈列馆和罗坊会议旧址。

通过参观爱国教育基地,干部职工重温了罗坊会议和《兴国 调查》的历史背景、历史贡献和现实意义,接受了一次深刻的党性 淬炼和革命传统教育。大家纷纷表示要赓续共产党人精神血脉, 进一步发扬革命精神,踔厉奋发,笃行不怠,努力建设更高水平的 法治昌南、平安昌南,着力发挥司法行政职能作用,为昌南高质量 跨越式发展提供优质高效的法律服务和法治保障。 (应益民)



近日,在会昌县文武坝镇文武坝村,一栋栋青瓦白墙的 传统客家风貌房屋映入眼帘。近年来,会昌县从优化人居环 境入手,集中建设安置房,通过改水、改厕、改路、改房、改沟、 改塘、改环境和升级电网、广电网络、互联网络等"七改三网" 基础设施整改建设,让乡村面貌焕然一新。 朱海鹏摄

#### "各位乡亲大家好,我是全国人大代表陈隆 梅,很高兴加入金塘村这个大家庭,大家有什么好 的意见建议,可以在微信群里@我或发短信给我, 我将及时向有关部门反映并督促办理。"这是全国 人大代表陈隆梅进入赣州市南康区龙岭镇金塘村 村务公开微信群的开场问候语。"以前是隔着橱窗 看照片,想说个事很不方便,现在想反映问题@-下就可以了,代表真正扎根在群众中。"村民们纷

去年换届以来,南康区组织1600余名五级人大 代表"进站入群",通过进代表工作站、入村务公开 群,听取百姓意见建议、及时转交办理反馈、为民办 好事实事,通过"线上+线下"打造人大代表履职新 平台,架起代表服务群众"连心桥"。截至目前,该区 累计收集群众意见建议800余条,为群众办好事实 事300余件,有效打通了人大代表联系群众、服务群 众的"最后一公里"。

据了解,为搭建代表常态化联系服务群众平台, 该区按照有办公场所、有驻站主体、有统一名称、有宣 传专栏、有学习园地的"五有"标准,区乡两级共投入 100多万元,对18个代表联络工作站全面改造提升, 设置代表选民接待室和活动室,配备电脑、桌椅等办 公设备,实行代表风采、制度上墙等公示制,建立工作 履职、意见建议办理、开展活动等台账,让代表有服务 群众的固定阵地。代表到联络工作站接待群众来访, 面对面听群众呼声,心贴心了解群众诉求,为党委政 府收集社情民意开辟了一条新渠道。同时,为打造代 表与群众指尖上的联系平台,该区要求所有代表进入 村(居)务公开微信群、行业代表进入行业微信群亮明 身份,直接在群内或通过手机接收百姓意见建议,并 结合在村组、企业一线走访群众以及日常工作生活了 解掌握的情况,搭起代表收集社情民意和群众诉求新 渠道,让代表履职"24小时不打烊"。

为确保"进站入群"工作取得实效,该区制定了 区人大常委会领导联系指导乡镇(街道)人大工作 办法,指导代表联络工作站建设运行,切实帮助解 决工作遇到的问题;同时,规范工作流程,建立了 "代表入群、收集意见、转交工作站、部门办理、回 复反馈"的闭环式工作机制,对属地能办理的由乡 村两级办理,乡村无法办理的由区人大代表联络 服务中心转交给相关部门办理,办理情况向群众 反馈,做到事事有答复,件件有落实。南康区人大 代表、镜坝镇党委书记吉康生说:"自从开展了人 大代表'进站入群'工作后,我们能第一时间了解 到社情民意,及时掌握村两委工作动态,不仅有助 于解决群众的实际问题,还对乡村干部工作进行 了监督,密切了党群干群关系,架起了为民服务的



虞亮亮摄



近日,游客在大余县吉村镇游仙村桃树下乡村旅游点游玩。近年来,大余县 实行河(湖)长制、林长制一体化管理,与乡村旅游、美丽乡村建设等有机结合,实 现生态好、环境美、产业兴、百姓富。 叶功富摄

## "'廉'结千企·亲清有我"

### 赣州经开区开展优化营商环境助力行动

"不插手项目建设,不干预企业经营, 真诚坦荡与企业打交道,真心真情服务企 业发展,解决企业合理诉求,做到'亲而有 度,清而有为'……"赣州经开区企业服务 和工信局党组书记、局长熊忠森在"'廉'结 千企·亲清有我"行动启动会上郑重承诺。

为贯彻落实省、市推进营商环境优化 升级"一号改革工程"部署要求,防范项目 建设廉洁风险,着力打造"第一等"营商环 境,3月1日,赣州经开区召开全区重大项 目廉洁风险防控暨"'廉'结千企·亲清有 我"行动启动会,全区副科级以上干部及 部分企业代表等500余人参加。

该区纪工委充分发挥纪检监察机关 监督保障执行、促进完善发展作用,立足 "监督的再监督"职能定位,创新工作方式 方法,开展"'廉'结千企·亲清有我"行动, 把正风肃纪反腐与优化营商环境有机结 合起来,防范项目建设廉洁风险,助力打 造"第一等"营商环境,推动全面打响"办 事不求人、办事依法依规、办事便捷高效、 办事暖心爽心"营商环境品牌,为赣州经 开区"一极两地四中心"建设、"征战两千 亿、挺进三十强"提供坚强保障。

会前,全体与会人员参加了"'廉'结 千企·亲清有我"行动签字承诺仪式,为廉 洁履职承诺背书。会上,与会人员集中观 看了警示教育片,现场签订并递交了《廉 洁承诺书》,郑重承诺在项目建设、服务企 业过程中做到"八个决不",廉洁承诺通过 媒体向社会公开并接受监督;该区企工 局、区财政局、区住建局、赣州建控集团、 赣州保税实业集团等5个单位主要负责人 围绕会议主题作了专题发言,表明防范项 目建设廉洁风险、打造"第一等"营商环境 的态度和决心。

据了解,该区纪工委在"'廉'结千企· 亲清有我"行动期间,深入全区各地各部 门,对贯彻落实全省深化发展和改革双 "一号工程"推进大会精神等情况开展政 治监督,深入查找和纠正惠企纾困"人找 政策""玻璃门"、申报程序繁琐"旋转门"、 擅自提高准人门槛"卷帘门",以及相关职 能部门贯彻落实做选择、搞变通、打折扣

等问题。落实惠企政策、办事流程是否 "透明化",涉企经营许可事项是否"清单 化"……为推动优化营商环境各项政策措 施落地落实,该区纪工委还将重点围绕企 业服务、惠企政策落实、涉企腐败等方 面开展重点监督,以督促有关职能部 门、挂点单位举一反三,以点带面抓好

"办事过程中,有没有公职人员存在 吃拿卡要、办事拖沓、推诿扯皮的问题?" "扫一扫微信二维码,动动手指就可以随 时向我们反映违纪违法问题。""您对我区 营商环境、党风廉政建设工作有什么意见 建议?"……这是该区纪工委监督组深入 企业、项目一线开展监督检查的缩影。

该区纪工委立足监督不替代、支持不 包办定位,组织纪检监察系统干部全员全 覆盖结对园区企业、项目,深入开展大走 访、大摸排、大调研活动,近距离、常态化、 "一对一"入企业、看项目,介绍经济社会 发展和党风廉政建设工作情况,广泛宣传 营商环境"一号改革工程"举措和惠企暖

企政策,了解企业生产经营、项目建设过 程中存在的困难、问题,收集企业的意见 建议,通过监督协调推动,想方设法为企 业解决实际问题。

一家家企业实地走访,一个个项目现 场监督,一个个问题推动解决,是该区纪 工委在"'廉'结千企·亲清有我"行动中助 力企业发展的生动写照。据悉,该区纪工 委将坚持以"第一等"站位提认识,以"第 一等"工作促落实,以"第一等"标准强问 效,以"第一等"作风抓监督,通过定期召 开"亲清"圆桌会、运用大数据开展"云"监 督、聘请涉企"廉情"监督员、加大惩治震 慑曝光力度等有效手段,精确发现和解决 问题,全力筑牢廉洁防线。"营商环境没有 最好,只有更好。作为纪检监察机关,服 务保障地方经济发展大局责无旁贷。下 一步,我们将继续立足监督职能,对破坏 营商环境的行为,发现一起、查处一起,为 全区经济社会高质量跨越式发展保驾护 航。"该区纪工委主要负责人表示。

(胡珍珍 揭振晖)